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KRVAVÁ STEZKA POLSKÝCH NÁRODNICTVÍ V
LETECH DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY

fsb.ru/fsb/history/archival_material/AK.htm

Stáhněte si archivní materiály k tématu:

Archiv materiálů

V historiografii druhé světové války se obecně uznává, že ze zemí

okupovaných nacistickým Německem spolupracovalo obyvatelstvo

Polska s okupanty nejméně ze všech. Mezitím, jak ukazuje studie

archivních dokumentů sovětských státních bezpečnostních složek,

existuje mnoho dokumentárních skutečností, které nevyvratitelně

svědčí o opaku.

Část polských ilegálních polovojenských jednotek, tzv. Domácí

armáda (AK) nejen aktivně spolupracovala s útočníky, ale podílela se

i na represivních akcích proti polským vlastencům a sovětským

partyzánům a také na ničení mírumilovného ukrajinského a

běloruského obyvatelstva.

Koncem června 1944 podal Lidový komisař pro státní bezpečnost

SSSR Státnímu výboru obrany SSSR zprávu o situaci vyvíjející se

uvnitř „AK“, o kontaktech „Akovitů“ s nacistickými okupanty a

formování tzv. - tzv. německé velení. „polské legie“.

V červnu 1944 tedy na území Generálního gouvernementu (část

okupovaného Polska) zachytila   operační skupina NKGB SSSR,

majora Státní bezpečnosti Germana Mukhina, dopis od velitele

oddělení polských rolníků. hnutí "Battalions of Khlopskih" ("BH") -

"Kmotr" svému šéfovi - "Orach", které hlásilo:

„... jsme vyčerpaní po dvou týdnech přepadení v PPR. ... Létající

oddíly domácí armády, přijímající anglická letadla, se před námi

skrývají a zakrývají stopy. Z jejich strany nevidíme žádnou touhu s

námi spolupracovat. Vřeme a vaříme z kombinací vedení, z krádeží a
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spekulací s odhozenými zbraněmi. Takže může dojít k výbuchu...

Tuto zbraň hází pánové z "AK" a může být namířena na naši hruď.

Pánve se nám vysmívají a klamou.

Čekám na rozhodnutí - zda ukořistit shozené zbraně od padouchů,

nebo je hledat na německých panstvích... Pokusíme se vyrovnat účty.

Velitel úkolového uskupení „Utes“, kapitán Státní bezpečnosti Ivan

Jurkin, jehož skupina v lednu až březnu 1944 operovala na území

Lublinského, Krakovského a Varšavského vojvodství, jako příklad

odrážející vztah uvnitř „AK“, uvedl. prohlášení velitele jednoho z

oddílů "Batalions of Cotton" (BKh) - "Shine" k jednotkám "Polský

zvyanzek insurgents" ("PZP"):

„Jsme proti všem těm dandyům zastupujícím důstojníky polské

armády. Máme s nimi zásadní rozdíly. Potřebují starou polskou

vládu statkářů a my naopak bojujeme za nové demokratické Polsko...

Polsko se nepochybně musí orientovat na Rusko. Považujeme

Sovětský svaz za jedinou zemi, která nám pomůže vyhnat Němce a

zajistit v budoucnu svobodnou existenci Polska.

Dokument také poznamenal, že "... polské ilegální organizace, které

uznávají londýnskou vládu, bez ohledu na jejich postoj k sovětským

partyzánům a Rudé armádě, zacházejí s Polskou dělnickou stranou a

Lidovou gardou s nesmiřitelným nepřátelstvím."

Německé okupační úřady využily konfliktů uvnitř polského

undergroundu, aby využily polské nacionalisty v boji proti polským

vlastencům a sovětským partyzánům a nevyhýbaly se nejrůznějším

provokacím.

Podle náčelníka operační skupiny NKGB SSSR, nadporučíka státní

bezpečnosti G. Mukhina, který působil v Pinské oblasti, „... v

okresech Stolbovtsy a Nesvizh regionu Baranovichi Polská

dobrovolnická armáda , tvořená Němci, je umístěna pod názvem
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Polské legie. Legie čítají 1500-1700 lidí. Ve městě Tarnow v Krakově

také Němci zveřejnili oznámení vyzývající ke vstupu do polských

legií.

Šéf operační skupiny NKGB SSSR major Státní bezpečnosti Viktor

Karasev v květnu 1944 řekl: „... velitel polského ilegálního oddílu

Shanets, operujícího v horách. Ostrawiec, obdržel od Němců

automatické zbraně a také odznaky s vyobrazením polského státního

znaku, bílého orla s nápisem v polštině a němčině.

Fakta, která hovořila o spolupráci „Akovitů“ s nacisty, pocházela i z

jiných regionů. Tak například pracovní skupina NKGB SSSR,

působící v oblasti Sventsitsky a Svirsky Litevské SSR, hlásila: „...z

iniciativy Němců na konci ledna tohoto roku. (1944) zahájil s nimi

velitel polské brigády „Lopashko“ jednání o boji proti partyzánům.

Výsledkem jednání na začátku února tohoto roku. ve výše uvedených

oblastech vydal Gebitskommissar Wulf rozkaz k zastavení bojů mezi

německo-litevskými a polskými ozbrojenými silami...“.

 

Memorandum č. 2386/m NKGB SSSR Státnímu výboru obrany

SSSR (Stalin, Molotov, Berija) o situaci v polských podzemních

organizacích, střetech „BH“ a „AK“, jejich kontaktech s Nacističtí

vetřelci a formování německými úřady tzv. „polské legie“. 26.

června 1944 Moskva.
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Ve zvláštní zprávě operační skupiny NKGB SSSR, působící v oblasti

jižně od Krakova ze dne 9. ledna 1945, bylo řečeno:

„Vedoucí operační skupiny operující jižně od Krakova, soudruhu

major Státní bezpečnosti. Zolotar hlásí ... Podle stejných údajů

vydalo velení domácí armády rozkaz zakazující útoky na Němce. Tato

událost je motivována zvýšeným nebezpečím jejich porážky

německými represivními oddíly v zimních podmínkách...
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Zvláštní sdělení č. 4/8/258 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB SSSR

o zesílení represí gangů AK proti osobám vyjadřujícím prosovětské

sympatie, Židům, členům AK a spol. zákaz útoků na Němce. 9. ledna

1945

 

 

 
 

Velení jednotek „AK“ provedlo čistku vlastních oddílů, nemilosrdně

zničilo jejich vojáky – Židy, kvůli podezření ze sympatií k

Sovětskému svazu:

„Vedoucí operační skupiny, major státní bezpečnosti soudruhu.

Zolotar hlásí, že... velitel pluku „AK“ Krakovského vojvodství major

„Borowy“ (polský důstojník, major dělostřelectva Adam Stabrava, v

roce 1944 velitel 1. pluku podhalských střelců „Domácí armády“)

vydal tajný rozkaz oddílům svého pluku zastřelit všechny Židy, kteří

jsou ve službách AK, a to z toho důvodu, že údajně mohou

přeběhnout k sovětským partyzánům a poskytovat informace o AK,

jejích úkolech a struktuře.
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Zvláštní sdělení č. 4/8/965 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB SSSR

o tajném pokynu velitele pluku „AK“ Krakovského vojvodství střílet

Židy, příslušníky „ AK". 31. ledna 1945 Moskva

 

 

 
 

Informace o ničení osob sympatizujících se sovětskými partyzány

„Akovity“ přicházely i z jiných úkolových uskupení. Dne 21. ledna

1945 zaslal náčelník 4. ředitelství NKGB SSSR Pavel Sudoplatov

memorandum zástupci lidového komisaře státní bezpečnosti SSSR

Bogdanu Kobulovovi o náboru poručíka „AK“ přezdívaného „Charny“

– npor. italské armády Enzo Boletti z 5. horského dělostřeleckého

pluku divize „Tridentina“.

„Charny“ mimo jiné hlásil, že „... v oddílech AK probíhá čistka

důstojníků. Celý starý velitelský štáb je uvolněn ze svých funkcí a na

jejich místo jsou jmenováni polští důstojníci vyslaní z Anglie. ...

osoby, které sympatizují se Sovětským svazem, stejně jako osoby

spojené se sovětskými partyzány, jsou vrchním velením AK fyzicky

ničeny.

 

Zvláštní sdělení č. 4/651 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB SSSR o

svědectví poručíka „AK“ „Charny“ o čistkách mezi důstojníky „AK“ a

fyzické likvidaci osoby sympatizující se SSSR. 21. ledna 1945

Moskva.
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Na jaře 1945 neváhali „Akovité“ jednat společně s Němci. Dne 12.

března 1945 náčelník 4. ředitelství NKGB SSSR Pavel Sudoplatov

nahlásil lidovému komisaři státní bezpečnosti SSSR Vsevolodu

Merkulovovi informaci, kterou obdržel od velitele frontové zvláštní

skupiny SSSR. NKGB SSSR, nadporučík Alexander Shikhov, který

působil v regionu Vilna:

„... byl zadržen bandita Vojtkevič Eduard, který si byl jistý, že jedná v

osobě soudruha. Shikhova s   hlavou gangu mu řekl o své příslušnosti

ke gangu „Mosquito“, nazval svou přezdívku „Pantsesh“ a řekl, že

gang „Mosquito“ se skládá z 60 pravidelných banditů a je vyzbrojen 5

kulomety a spoustou kulomety.

"Pancesh" také uvedl, že v gangu "Mosquito" je skupina německých

výsadkářů v počtu 6 lidí, vedená majorem, který má vysílačku, s jejíž

pomocí komunikuje s německým velením "
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Zvláštní sdělení č. 4/8/2232 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB

SSSR o přítomnosti německých parašutistů s radiostanicí v gangu

AK. 12. března 1945 Moskva

 

 

 
 

Bandité „AK“ se zabývali terorem proti velitelům Rudé armády

(spojencům v Antihitlerově koalici). Dne 18. ledna 1945 zaslal

náčelník 4. ředitelství NKGB SSSR Pavel Sudoplatov memorandum

Hlavnímu ředitelství kontrarozvědky „Smersh“ NPO SSSR a lidovým

komisařům státní bezpečnosti SSSR. Běloruský, ukrajinský a litevský

SSSR. V dokumentu bylo uvedeno:

„Podle zpravodajských údajů naší operační skupiny operující na

území Polska dodávalo vedení domácí armády svým pobočkám velké

množství jedů, aby je použila k individuálnímu teroru proti

sovětským důstojníkům.

Velitel jednoho z praporů pluku AK Borovoy tedy obdržel speciální

jedy, mezi nimiž se prášek, který dráždí pokožku, používá k

opylování oblečení a kyanidu draselného.

 

* * *

 

Po válce v Polské lidové republice (PNR) dostali „Akovci“ za

spolupráci s okupanty přezdívku „zatracení vojáci“. V dnešním

Polsku jsou bandité a trestači z „Domácí armády“ vyznamenáni jako

„hrdinové“.

 



21/23

http://www.fsb.ru/images/history/archival_material/AK/Soobshenie_1-3.jpg


22/23

Služební sdělení č. 4/8/559 4. ředitelství NKGB SSSR v Smersh

GUKR NPO SSSR, NKGB Ukrajinské SSR, BSSR a Litevské SSR o

zásobování poboček AK s. jedy pro individuální teror proti

důstojníkům Rudé armády. 18. ledna 1945 Moskva

 

 

 
 

 

Centrum pro styk s veřejností FSB Ruska

VEŘEJNÉ DOKUMENTY

č. 1. Memorandum č. 2386 / m NKGB SSSR Výboru obrany státu

SSSR (Stalin, Molotov, Berija) o situaci v polských podzemních

organizacích, střetech „BKh“ a „AK“, jejich styky s nacistickými

okupanty a formování německými úřady tzv. „polské legie“. 26.

června 1944 Moskva.

č. 2. Zvláštní zpráva č. 4/8/258 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB

SSSR o zesílení represí gangů AK proti osobám vyjadřujícím

prosovětské sympatie, Židům, příslušníkům AK a zákaz útoků na

Němce. 9. ledna 1945

č. 3. Zvláštní sdělení č. 4/8/965 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB

SSSR o tajném rozkazu velitele pluku AK Krakovského vojvodství

střílet Židy, příslušníky č.p. AK. 31. ledna 1945 Moskva

č. 4. Zvláštní zpráva č. 4/651 4. ředitelství NKGB SSSR v NKGB

SSSR o svědectví poručíka „AK“ „Charnyho“ o čistkách mezi

důstojníky „AK“ resp. fyzické ničení osob sympatizujících se SSSR.

21. ledna 1945 Moskva.

č. 5. Zvláštní zpráva č. 4/8/2232 4. ředitelství NKGB SSSR k NKGB

SSSR o přítomnosti německých výsadkářů s radiostanicí v gangu

AK. 12. března 1945 Moskva
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č. 6. Sdělení č. 4/8/559 4. ředitelství NKGB SSSR v Smersh GUKR

NPO SSSR, NKGB Ukrajinské SSR, BSSR a Litevské SSR o

dodávkách AK pobočky s jedy pro individuální teror proti

důstojníkům Rudé armády. 18. ledna 1945 Moskva

 

 


